

**PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR**

D. Elías Díaz Bielba

QUE FALLECIÓ EL DIA 15 DE ENERO DE 1917
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Federica Pérez; hija doña María Jesús Díaz; hijo político don Salvador Vergés; nietos; hermana doña Victoria Díaz; primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le dediquen un piadoso recuerdo, y se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán hoy, martes, desde las seis hasta las ocho, y a las once en la parroquia de Consolación, y mañana miércoles, de seis a nueve, en los reverendos Padres Pastoralistas, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Santander 15 de enero de 1918.

SANTORAL

Día 15.—Martes.—San Pablo y San Mauro, y San Benito, obispo.

Día 16.—Miércoles.—San Fulgencio, patrón de Plasencia, Murcia y Cartagena; Santa Priscila, virgen, y Santos Marcelo y Ticio.

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

Dr. R. Fernández de Caleyá
OJULISTA
Consulta de 9 a 12.—BURGOS

TRIBUTO DE JUSTICIA

Sánchez Guerra

Sánchez Guerra, austero e integérrimo, ha sufrido en los últimos tiempos ataques inusuales. No se le perdona que monárquico y patriota hiciera morder el polvo a una revolución que iba contra la Monarquía y contra la patria. Pero la malevolencia y la injusticia, tienen que ceder su paso a las voces honradas e imparciales. Estas voces empiezan ya a sonar.

Hoy llega a nosotros la de "El Día", el importante rotativo madrileño que no tiene con el partido conservador afinidad ninguna.

Dice "El Día" así:

"Ha llegado en nuestra vida política el período de más intensa agitación. La convocatoria de unas nuevas Cortes ha producido en el país una conmoción evidente, y en torno de la constitución del futuro Parlamento giran todas las conversaciones.

Nuestros hombres políticos, estos hombres públicos de España, que, salvo excepciones rarísimas, viven consagrados al fomento de su tertulia doméstica, bullen y se enfrascan en manejos electorales y combinaciones de política rural.

Dando de lado a la angustiosa urgencia de los conflictos que las circunstancias imponen a la atención colectiva, esta incógnita del acta futura es hoy el punto en que culminan las actividades de personajes y personajes.

Se aprestan mientras tanto las tradicionales cofradías políticas a la lucha de siempre. El prohombre y el ex-ministro sienten ue como nunca su órgano cardíaco aumenta en sensibilidad y se desborda de familiar afecto. Vela cuidadoso el padre por el acta del hijo amado; el suegro, por la del yerno decorativo y querido; la mamá, por la del vástago heredero del nobiliario título.

Suspira la linda esposa por el título de padre de la patria, que dará respetabilidad a su consorte, y busca el togado de fama amparo y protección para su pasante favorito.

Todos bullen y se agitan, fraguando planes que aseguren la perpetuidad de la sucesión oligárquica, que afirman el lustre del apellido, que rubrican la prestanda del heredero. El hijo, el yerno, el pasante y el sobrino esperan, cobijados bajo los tutelares mares del político influyente.

...Mientras tanto, hay en la política española un influyente político, varias veces ministro y varias veces también padre, que permanece quieto en la modestia de su hogar, alejado del tráfico oligarca, ajeno a la interposición del favor y al triunfo de la corruptela.

—Ahora—piensa el señor Sánchez Guerra, que tal es el raro político aludido—no hay problemas que resolver, ni orden que garantizar, ni responsabilidades que abrogarse.

Y el lustre político cordobés, que, como otros, tiene hijos y amigos y parientes; que, como otros, representa

Ministerio de la Gobernación, como se hacía antes.

Manifestó después que habían comenzado las conversaciones con los delegados franceses para ejecutar un convenio comercial entre Francia y España, y dijo que no se ocluirían las negociaciones por parecer al Gobierno un acto feo y conveniente para los intereses de nuestra Patria.

Finalmente, desmintió la noticia de que se ha hecho eco parte de la Prensa, sobre la supuesta dimisión del duque de Bovina, director general de Comunicaciones.

Notas locales

EL TIEMPO

Ayer mejoró el tiempo. Las nubes, después de estar mandando durante cuarenta y ocho horas agua a torrentes, cesaron en su implacable hostilidad y dejaron libre el paso al sol, del cual teníamos un vago recuerdo.

La temperatura fué en extremo agradable, aunque se dejaba sentir la humedad por efecto de la lluvia.

El sol lució espléndido durante la mañana y tarde, y el público, que tenía ganas de respirar a pleno pulmón, se echó a la calle para disfrutar de la deliciosa temperatura que hizo.

Los paseos y calles céntricas se vieron extraordinariamente concurridas y por la noche la animación se concentró en las calles de la Blanca y San Francisco.

A última hora aparecieron sobre el horizonte negros nubarrones, que pasaron sin molestarlos lo más mínimo.

EL SERVICIO FERROVIARIO

Todo está igual, parece que fué ayer. El correo llegó, como siempre, con un importante retraso y el mixto había salido de Palencia con tres horas de retraso, esperándose que llegará a Santander a las dos de la madrugada.

De aquí salieron a la hora reglamentaria el mixto y el correo.

Este último iba lleno de viajeros. Entre otras personas, iba en él a la Corte, de donde continuará su viaje a Alicante, donde pasará una temporada, en uso de licencia, nuestro distinguido amigo el capitán don Reina María Cristina, don Pedro Zaragoza.

Y a Palencia nuestro joven paisano don Saturnino Pacheco, profesor de la Escuela municipal de Dibujo de aquella capital.

LAS SUBSISTENCIAS

El problema continúa empeorando a pasos agigantados.

Como ayer decíamos, hay gran escasez de patatas y, lo que es peor, las pocas que quedan en el mercado han sufrido un elevado aumento en el precio.

Esta subida se debe—según los que creen estar enterados—a que andan por medio algunos acaparadores, a los cuales la Junta Provincial de Subsistencias, si algo práctico hiciera, debería meter en cintura, como vulgarmente se dice, procedimiento que se ha empleado con gran éxito para los consumidores en otras poblaciones.

Los demás artículos, como alubias, garbanos, lentejas, huevos, etc., etc., se están poniendo por las nubes.

Ayer se decía que ante la carestía de los artículos de primera necesidad, los dueños de hoteles y fondas tenían el propósito de celebrar una reunión, en la que, seguramente, se acordaría aumentar el precio de las pensiones, almuerzos y comidas.

¿Quiéren ustedes más? Pues que no hay harina.

Las existencias que hay en esta capital, según autorizadas opiniones, solo bastarán para fabricar pan dos o tres días.

En San Vicente de la Barquera y en otros importantes pueblos de la provincia hay también gran escasez de harina.

Y mientras tanto, sin saber lo que hace esa Junta Provincial de Subsistencias.

En la Presidencia

(Por teléfono)

El jefe del Gobierno, después de estar en Palacio esta mañana despatchando con el Rey, como de costumbre, se trasladó al Ministerio de Estado, donde recibió varias visitas y al mediodía a los periodistas.

Empezó el señor García Prieto refiriéndose a la gravedad que ofrece el problema de las subsistencias en Madrid para decir que la Comisión de Abastos se halla dispuesta a proceder con toda energía para su más rápida solución, hallándose él, tras el comisario, dispuesto a darle nuevas inyecciones de energía a fin de que no desmaye en su labor.

Dijo después que le había visitado el exministro señor Merino, para hablarle de los precios de los carbones en la cuenca de León.

Elogió seguidamente la manifestación celebrada ayer en Valencia, que calificó de acto grandioso, habiendo recibido telegramas en los que se revela el acierto de las autoridades de aquella ciudad.

Ocupándose de las próximas elecciones generales, el jefe del Gobierno insistió en que el Gabinete que preside practicará la más completa abstención en la lucha, acabando con el procedimiento del encasillado oficial.

Los candidatos tendrán que ir a buscar votos a sus respectivos distritos, en lugar de venir por ellos a

EN FOMENTO

(Por teléfono)

A la hora de costumbre ha recibido el señor Alcalá Zamora a los periodistas, en su despacho del Ministerio de Fomento, a los cuales manifestó que había regresado de Asturias el delegado regio de Transportes, después de haber dejado debidamente organizados los servicios de transportes, marítimos y terrestres.

Agregó el señor Alcalá Zamora que, en unión de dicho delegado, realizará en breve una visita a la región asturiana.

Prosiguió diciendo el ministro que ha comenzado a llegar carbón, procedente de Alicante, para la Fábrica del Gas de Madrid.

A continuación dijo el señor Alcalá Zamora que el ministro de Gracia y Justicia había remitido un proyecto de Decreto relativo a la inscripción de los montes públicos en el Registro de la Propiedad.

Terminó diciendo el ministro de Fomento que, si causas imprevistas no lo dificultan, el día primero de marzo recibirá la Compañía del Norte doce locomotoras que tiene contratadas en los Estados Unidos.

JUNTA PROVINCIAL DE SUBSISTENCIAS

A las seis y media de la tarde se reunió ayer la Junta provincial de Subsistencias bajo la presidencia del señor gobernador civil. Este dió cuenta detallada de las gestiones que viene practicando sin descanso, para procurar que no fallen subsistencias, explicando minuciosamente sus trabajos.

La Junta, complacida de cuanto expuso su presidente, y a propuesta de los señores presidente de la Audiencia y Cámara de Comercio, y por unanimidad, acordó darle un voto de gracias a la vez que otro de enhorabuena para que continúe con su acertada y benéfica gestión en asunto que es la preocupación constante en las actuales circunstancias, deferencia que el señor gobernador agradeció muchísimo.

Después de tratar de varios particulares y considerando como de urgencia suma dar cumplimiento a lo dispuesto por la Comisaría general de Abastecimientos, teniendo a la vista las disposiciones dictadas y la real orden de tasa de carbón publicada en la "Gaceta" del día 10 del actual, después de tener presente los transportes, impuestos, acarreos, etc., etc., señaló como precios de tasa para el carbón que se destina al uso doméstico, los siguientes:

Carbón cribado, unidad de cuarenta kilos, 3'60 pesetas; Galleta, 3'45; Granza, 3'30; Grancilla, 3'05; Menudo lavado, 2'75; Menudo sin lavar, 1'95; y Aglomerado, 3'40.

Se han tomado los precios para la tasa de las cuencas de Palencia y Asturias, que son las señaladas para el consumo de esta provincia.

El señor Presidente, por acuerdo de la Junta, comunicará al mismo al señor alcalde, para que este lo notifique a los interesados, al objeto de que después se ponga en vigor, el precio para cada clase señalada.

La sesión se levantó a las nueve y media de la noche.

En beneficio de Santander

(Por teléfono)

La labor de Ruano

Madrid.—A instancia del señor Ruano ha librado hoy el director general de Obras Públicas otras cinco mil pesetas para espaleo de la nieve en las carreteras.

Entrevista importante

Los representantes en Cortes por Santander, señores Ruano, Aznar y García Lomas, que llevaban, además, la representación de los señores Pico y Garnica, cuyas ocupaciones no les permitieron acompañarles, visitaron al presidente del Consejo, en unión del presidente del Consejo Provincial de Agricultura de Santander, señor Pellón, y del vocal señor Calzada.

Los citados señores celebraron una extensa conferencia con el señor García Prieto.

En esta conferencia se recabó la solución de todos los problemas referentes a esa provincia.

Se trató de la importación de maíz de la Argentina y del transporte de la paja detenida en algunas estaciones de la provincia de Santander y en la de Palencia.

También pidieron los visitantes al presidente del Consejo el envío a Santander de pulpa procedente de Vitoria; la concesión de una subvención al Consejo Provincial de Agricultura y que se consigne una cantidad para la formación de un vivero.

Los representantes de Santander salieron gratamente impresionados del resultado de su gestión.

Una nueva Liga

En estos tiempos de Juntas, Ligas y Asociaciones para la defensa de los intereses de clase, todos los días trae el telegrafo noticias de haberse constituido alguna nueva Junta de Defensa. Tenemos ya las de todas las Armas y de todos los Cuerpos armados, de los empleados de Hacienda y de los de Correos y Telégrafos, etc., etc. Ahora trata de fundarse una nueva Asociación, la "Liga de candidatos pobres".

Se trata con ella de que todos los candidatos a diputados a Cortes que no tengan dinero para costear la elección se unan, con el fin principal de prestarse mútua ayuda económica.

No nos parece mal la idea, ahora que, la verdad, no creemos en la eficacia de esa Liga, porque si los que no tienen dinero para costear los gastos de su propia elección, no adivinamos cómo por el solo hecho de unirse van a tener medios de atender a los de todos. En las Matemáticas que estudiamos en el Instituto no había ninguna fórmula que pudiera aplicarse a los óculos que hacen los partidarios de la nueva Liga. Reconocemos nuestra ignorancia, pero no porque no se nos alcance el fundamento de esa teoría vamos a dudar de ella. Así que se nos ocurre pensar que del mismo modo que los candidatos pobres tratan

de resolver el problema económico que se les presenta, pudieran resolver el suyo también los designados que no tienen qué comer. Funden una Liga y tendrán resuelto el problema; porque además, a esa Liga, al paso que van las cosas, no tardaríamos en pertenecer, por derecho propio, todos los españoles.

Entonces si que realmente se remediara todo, porque estando unidos todos los españoles no pasarían muchas cosas que ahora suceden.

Mr. Caillaux a la cárcel

(Por teléfono)

Paris.—En virtud de documentos recientemente aportados, se encargó la captura del expresidente del Consejo, Mr. Caillaux, a un inspector de Policía al cual se le proveyó del correspondiente mandamiento de prisión.

El comisario de Policía encargado de realizar este servicio se personó esta mañana a las ocho, en el domicilio de Mr. Caillaux, a quien dió cuenta del objeto de su visita, presentándole el mandamiento judicial que decretaba su detención.

El comisario de Policía solo concedió a Mr. Caillaux el tiempo necesario para que se hiciera el tocadó y preparase el maletín.

El detenido, con el comisario de Policía, montó en un auto que le esperaba a la puerta de su casa, tras lo cual se dirigió al juzgado de instrucción de la causa, que ha transformado el auto de prisión en mandado de depósito en la Santé.

Documentos importantes

Paris.—Se dice que la detención de Mr. Caillaux obedece, principalmente, a una caja alquilada en Florencia a nombre de Regnaut, apellido de la esposa del expresidente del Consejo.

Se asegura que en la caja han sido encontrados importantes documentos que extenderán el campo de la acusación.

Se habla también de otros documentos de los cuales se dice que nada tendrá de particular que en breve se ocupara la Prensa extranjera.

Se dice que estos últimos documentos pondrán al juez instructor en caso análogo al que se encontró cuando la detención de Bolo Pachá.

La detención de Mr. Caillaux se realizó sin incidente alguno.

Detalles de la detención

Paris.—Mr. Priollet, comisario del campo atrincherado de París, fué el encargado de llevar a cabo la detención de Mr. Caillaux.

Mr. Priollet se trasladó en automóvil al domicilio del expresidente del Consejo, acompañado de un inspector de Policía.

Mr. Caillaux se encontraba todavía en la cama.

Mr. Priollet entró en su habitación, enseñándole el mandamiento judicial que ordena su detención.

Al principio protestó Mr. Caillaux de la detención, pero después se conformó y se puso a disposición del comisario.

Los esposos Caillaux

Paris.—Cuando el comisario de Policía enseñaba a Mr. Caillaux el auto de detención y prisión, entró en la habitación su esposa.

Mr. Caillaux entró a su esposa de lo que ocurría.

La entrevista de los esposos fué breve y durante ella dieron pruebas de gran serenidad.

A la Santé

Mr. Caillaux se despidió de su esposa y después de preparar en un maletín varios objetos para su arreglo personal, siguió al comisario.

Ambos montaron en automóvil, dirigiéndose ante el juez instructor.

Después de prestar declaración fué trasladado a la Santé.

La detención y encarcelamiento de Mr. Caillaux no ha producido ninguna protesta.

NOTAS MUNICIPALES

LA CRUZ ROJA

Ayer estuvo a visitar al alcalde, señor Pereda Elordi, una Comisión de la Cruz Roja, formada por su presidente don Carlos Hoppe y los señores Quijano y López Dóriga, del Comité, para gestionar cerca de la primera autoridad municipal algunos asuntos que interesan a aquella benéfica Institución.

Entre otras cosas pidieron que el Ayuntamiento destinase un local a guardar las camillas de la Cruz Roja mientras son llevadas a la estufa de desinfección.

Como la Casa de Socorro no dispone de camillas en las debidas condiciones, la Cruz Roja suple esta deficiencia trasladando en las suyas a los enfermos y heridos, enviándolas después a la estufa para desinfectarlas, pero ocurre a veces que a la hora en que se ha hecho el traslado está cerrada la estufa y hay que esperar al día siguiente

LA TERRIBLE NEVADA

20 grados bajo 0 en Reinos

"El Ebro", de Reinos, sigue publicando interesantes detalles del terrible temporal de nieves que tanto hizo sufrir a toda la comarca de Campó.

El martes estuvo nevando otra vez, y la fuerte ventisca tapó de nuevo los caminos hasta el punto de interrumpir todo el tráfico y tener al día siguiente que abrir de nuevo las carreteras. El coche que venía de Las Rozas tuvo que detenerse a mitad del camino, porque los caballos, asustados por la ventisca, no tiraban y se iban hacia las cunetas. El carruaje fué traído a la villa por una preja de buyes.

Después de las tremendas heladas de los días anteriores en los que se registraron temperaturas muy bajas, como verán los lectores por las notas meteorológicas del señor Hernández, publicadas al final de esta información, el viernes, 11, se sintió mucho frío en la villa, pero no nevó. En cambio de Casablanca para allí estuvo nevando hasta el extremo de no poder pasar por allí el coche de línea de Las Rozas, teniendo que venir andando hasta Reinos los viajeros.

Observaciones y notas tomadas en la "Estación Meteorológica" del Observatorio Central y la División Hidráulica del Ebro, durante los días del 5 al 11 del actual, por don J. Francisco Hernández:

Temperatura mínima al aire libre, 20 grados bajo cero el día 10.

De Barcelona

(Por teléfono)

Se paraliza el trabajo en varias fábricas

Continúa aumentando el malestar producido por la carestía de las subsistencias, especialmente del pan y el carbón.

Las autoridades han tomado precauciones para evitar que se repitan los sucesos de estos días.

Con objeto de evitar la ingerencia de los estudiantes en las manifestaciones que organice el elemento femenino, serán instalados retenes de policía y Guardia civil en la plaza de la Universidad y en otros puntos estratégicos.

Esta mañana, varios grupos de mujeres han recorrido las barriadas de Aterazanas, Sur y centro de la ciudad, instigando a las mujeres que trabajan en las fábricas a que abandonen el trabajo.

La mayoría de estas obreras han aceptado la invitación y se cree que esta tarde cerrarán casi todas las fábricas.

En la barriada de Sans han cerrado ya casi todas.

Los obreros, hasta ahora, se han abstenido de intervenir en las manifestaciones, y como las realizadas hoy han sido pacíficas, la policía no ha intervenido.

El elemento femenino organizador de esta clase de manifestaciones se propone acudir esta tarde ante el edificio del Gobierno civil donde esperará a conocer los acuerdos que adopta la Junta de Subsistencias, anunciada para esta tarde.

La propagandista socialista Amalia Alegre, desde uno de los balcones de la Plaza Real, ha dirigido la palabra a los grupos de mujeres manifestantes, aconsejándolas que no realicen actos de violencia y que obren con gran mesura.

Esta mañana más de 1.000 mujeres se organizaron en manifestación, dando gritos de abajo los acaparadores y pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

La manifestación se disolvió antes de llegar al Gobierno civil.

Frente a los almacenes de la Maquinista Terrestre y Marítima, grupos de mujeres promovieron un gran escándalo por motivo de haber querido evitar la entrada en dichos almacenes de un vagón de carbón.

En la calle de Montaner se produjo otro escándalo por motivo de haber querido varios grupos de mujeres detener la circulación de un carro que transportaba combustible.

Oficialmente se sabe que ayer tarde, en Sabadell, se organizaron manifestaciones de mujeres, dando gritos contra los acaparadores y pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

FRANQUEO CONCERTADO

LA TERRIBLE NEVADA

20 grados bajo 0 en Reinos

De Barcelona

(Por teléfono)

Se paraliza el trabajo en varias fábricas

NOTAS MUNICIPALES

LA CRUZ ROJA

NOTAS MUNICIPALES

LA CRUZ ROJA

El Almacén de tejidos

QUE MAS BARATO VENDE TODOS LOS ARTICULOS ES, SIN DUDA ALGUNA,

LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera

DE BILBAO

(Por teléfono.)

Libras de Genes falsificadas

Hoy han sido detenidos por la Policía dos andaluces, que se dedicaban a vender libras de Genes falsificadas.

Acto seguido se practicó un registro en la habitación que ocupaban, el cual dio por resultado incautarse de 21 libras de tabaco ya preparadas para la venta, dos prensas para empacar dichas libras, varios paquetes de sortijas para colocar en los cigarrillos puros, varios paquetes de papel para cubiertas de las libras de tabaco, perfectamente falsificadas, otros varios de papel estano blanco y dorado para la primera cubierta del tabaco y otros enseres apropiados a dicha industria.

Como es natural, los citados individuos niegan; pero, a pesar de sus negativas han sido detenidos y puestos a disposición de la autoridad.

Una huelga

En los astilleros del Nervión se han declarado en guerra 115 obreros picadores.

Piden que se les aumenten los jornales en un 10 por ciento.

Una desgracia

A bordo del vapor "Paulina" sufrió hoy una caída el obrero Francisco Chelva.

El desgraciado sufrió la fractura del cráneo.

En gravísimo estado fué trasladado al hospital.

Gobierno civil

HABLANDO CON EL SR. DE FEDERICO
Ayer tarde, a las seis, y previamente convocados por el señor De Federico, acudimos al Gobierno civil los representantes de la Prensa.

Empezó diciéndonos el señor gobernador que no tomásemos a desconsideración el hecho de que no nos hubiera recibido antes diariamente, pues creyó relevarnos de una molestia.

Habló ampliamente de la cuestión de las subsistencias, especialmente de las harinas y del carbón, dándonos cuenta de las gestiones que había realizado cerca de la Comisaría Especial de Abastecimientos y del Comité de Transportes Marítimos, encaminadas a tener suficiente abastecida la población de dichos artículos.

Para corroborar sus afirmaciones, nos enseñó una porción de minutos de los telegramas dirigidos a Madrid.

No dijo, también, que estos días habían llegado a Santander expediciones de harinas, patatas, arroz, y que estaba gestionando la concesión de un tren especial para transportar a esta capital más harina.

Nos dijo también que había telegrafiado a la Comisaría de Abastecimientos pidiendo que se hiciera cumplir en las provincias productoras la tasa impuesta a las harinas.

De esta manera, comprando las harinas al precio de tasa, podremos implantar aquí la tasa del pan, que se venderá a cincuenta céntimos kilo y, como es natural, redundaría en beneficio del público.

A LA TASA

Al venir aquí me he encontrado con que la Junta Provincial de Subsistencias no había establecido la tasa para los artículos de primera necesidad, labor que me propongo realizar para evitar abusos.

Hoy he conferenciado con el alcalde, rogándole que obligue a los comerciantes a que remitan una relación de existencias y precios de las alubias, patatas, huevos, arroz, garbanzos, etc., para compararlos con los precios que regian hace dos años y someterlos a la tasa, como se hace en otras capitales.

EL FORRAJE Y LAS HARINAS

Acerca de esto—añadió el señor De Federico—podríamos hablar largo y tendido.

El año pasado, según mis noticias, la recolección de yerba ha sido regular, lo suficiente para que los ganaderos no se quejaran ahora de que falta.

Y lo que sucede es que hay unos cuantos, que, con perjuicio de los demás, se han dedicado a pingües negocios.

Tal ha sucedido hace poco. En la estación de Boo estaba preparada para remitirse a Madrid, una importante partida de yerba, que se había vendido a precio fabuloso.

Me opuse terminantemente a que saliera de la provincia, donde tanta falta hacía, y obligamos a su propietario a venderla aquí, claro está que no al precio cedido a Madrid.

Con las harinas ha sucedido otra cosa igual.

De San Vicente de la Barquera, donde ahora se quejan de la falta de harina, salía días pasados un vagón con destino a Llanes.

Apenas me enteré de esto, telegraficé ordenando que no saliera dicha harina de aquella villa, y hoy he telegrafiado al gobernador de Oviedo, que me lo había pedido, diciéndole que lo siento mucho, pero que no le podré facilitar harina, mientras en esta provincia haga falta.

He dado terminantes órdenes a la Benemérita para que no deje salir de los pueblos aquellos artículos de los cuales haya escasez.

EL CARBÓN

Nos dijo después el señor De Federico

que si no había llegado antes carbón de tasa había sido por ciertas dificultades surgidas entre la Junta Provincial de Subsistencias y la Comisaría de Abastecimientos.

Vencidas esas dificultades, el jueves llegaría a Santander un barco con carbón de tasa y después periódicamente llegará carbón en cantidad suficiente para las necesidades de la población.

LOS ACAPARADORES

Como uno de los periodistas hiciera alusión a los acaparadores, el señor De Federico replicó:

El favor mayor que se puede hacer es denunciarme a cuantas personas se dediquen al acaparamiento de los artículos de primera necesidad.

Con ellos he de ser inexorable, para evitar abusos que van contra los intereses del público.

Terminó diciéndonos que nos recibiría todos los días a las seis de la tarde, y que tendría mucho gusto en facilitarnos cuantas noticias tuviera de estos asuntos que interesan al público.

Por el turismo

Santander quizá sea el pueblo que fuera haga menos propaganda de sus magníficas condiciones veraniegas.

Con frecuencia se ven en Círculos y cuantos sitios son frecuentados por gente adinerada en las capitales del interior anuncios, guías, fotografías, llamativos carteles que atraen la atención de los turistas, de los que, llegando el mes de julio, se encuentra indeciso sin saber a qué punto dirigirse y que concluyen por tomar el tren para el sitio donde, como es natural, piensan pasarlo mejor, más a gusto y más distraídos.

La Sociedad Amigos del Sardinero, dentro de los escasos medios con que cuenta, hace una labor muy meritoria de propaganda. Desde hace algunos años, confecciona una Guía que se reparte profusamente por toda España. Esta Guía se hace a base de los anuncios que proporcionan los comerciantes montañeses y sin perseguir utilidad material la Sociedad, pues las cantidades que producen esos anuncios se emplean íntegramente en costear la edición.

Este año, con motivo de la subida del precio del papel y de los trabajos tipográficos, la Guía cuesta más dinero y, por lo tanto, la cantidad que se precisa para costear la tirada es mayor; esto es causa de que se pida al comercio este año mayor protección para este elemento de propaganda de positivos resultados. Nos dicen que hasta ahora existe un déficit que, de no cubrirse, se corre el riesgo de que los Amigos del Sardinero se vean en el doloroso trance de renunciar a la publicación; de resultar así, seríamos nosotros los primeros en lamentarlo, porque creemos sinceramente que es conveniente a los intereses generales de Santander y principalmente del Sardinero.

Esperamos que el comercio, primer interesado, ayude a los Amigos del Sardinero en esta ocasión para que pueda realizar sus fines. Téngase en cuenta que en otras poblaciones, como, por ejemplo, San Sebastián, subvenciona el Ayuntamiento al Sindicato de Iniciativas, similar a los Amigos del Sardinero, con seis mil pesetas anuales, además de contar con una suscripción robusta, a la que contribuyen todos los industriales de la población.

Salón Pradera

"EL CRIMEN DE TODOS"
Ayer se estrenó en Pradera una de esas obras que levantan ampollas. Federico Oliver tiene un propósito muy laudable, y con "El crimen de todos" logra el fin que guía todas sus obras. El levanta el telón para hacer de la escena un aula, y por eso sus obras son fuertes. La letra con sangre entra, y con mucha sangre presenta las verdades, para combatir las por boca de Salvador en este crimen de todos que él rechaza con toda la fuerza de su ingenio y con la oportunidad de atinadísimas observaciones que levantan murmullos de aprobación. "El crimen de todos" es de la misma familia que "Los Semidioses" y que "El pueblo dormido".

Un crimen vulgar, al asomarse a las columnas de la Prensa—oh las letras de molde!—se transforma en un crimen pasional, que al rodar de comadre en comadre termina casi en leyenda, y ya el criminal deja de serlo para convertirse en el héroe de la hazaña, influenciado el Jurado por el ambiente, el defensor consigue poner al criminal en la calle, sino por amor al arte—es un decir—por amor a otras cosas más sustanciosas, y, sobre todo, porque le necesita para las elecciones!

Federico Oliver se alza con toda valentía y ciera contra todos mandobles aquí y mandoble allá. Y no contra el crimen en sí, sino contra el que comete la sociedad impresionándose favorablemente a favor del reo, contra el que comete la Justicia poniéndole en la calle, y hasta con el que comete el abogado mirando el caso sin sentirle, friamente, como muy a propósito para lucirse no deslumbrando con sus conocimientos, sino tirando la legua a un lado para dejar libre la mano izquierda.

Al público le gustó mucho la obra y siguió todos los pasajes con creciente interés. En la interpretación de la obra

estuvieron todos muy afortunados.

Federico Oliver ha trazado las líneas generales de la obra con un bisturi. La sociedad actual tiene que sentirse dolorida porque trata de estrujarla el mal de raíz, y el bisturi roza lo sano. Pero por ahí vengán todos los dolores si consiguen que la plaga de la chulería se llegue a hacer antipopular.

De Torrelavega

Un niño carbonizado y otro asfixiado
El sábado por la tarde ocurrió en el inmediato pueblo de Viérnoles un suceso en el que perdieron la vida dos criaturas de corta edad, hijos de N. Cordera, que trabaja en la fábrica que tienen establecida en Caldas los señores de Illera.

Según parece, la madre se fué a amasar pan a casa de unos parientes, dejando solos a tres hijos: uno de cinco años, otro de tres y el otro de varios meses.

Uno de ellos cogió una caja de cerillas, prendiéndose el jergón de la cuna en donde reposaba el más pequeño. Al hacerse cargo el mayor de lo que ocurría, sacó a la calle al hermanito de tres años y volvió a recoger al que estaba en la cuna, pereciendo asfixiado. El chiquitín se carbonizó.

Cuando los vecinos se enteraron, fué grande la consternación, hallándose en grave estado una vecina por la impresión recibida.

Ayer por la mañana se trasladó a Viérnoles el Juzgado con el actuario y los médicos.

Deznáfer.

Sección marítima

EL "SANTIAGO"

Han quedado definitivamente reparadas las averías que sufrió la balandira Santiago y que solo consistieron en la rotura de uno de los palos.

Este barco, que como ya hemos dicho, posee un potente motor de explosión, último modelo americano, continuará prestando servicio para el transporte de carbón de los puertos asturianos a Santander y Bilbao.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

CINEMATOGRAFO

Los juicios elogiosos de la Prensa de Madrid al anunciar hace pocos días el estreno de la remota película "El secreto de Jack", se han visto plenamente confirmados y proclamados por cuantas personas presenciaron ayer su exhibición en la pantalla del Casino.

Realmente no ha producido hasta ahora la industria cinematográfica nada tan completamente bueno, interesante y bello como este film de la casa italiana "Cines". Los intérpretes de esta película son todos artistas de primer orden, destacando entre ellos la encantadora actriz Thea, que ni aun entre las primeras figuras del arte cinematográfico tiene rival por su belleza, sujección y su elegancia suprema.

La labor del famoso mono Jack en esta película es tan notable que sorprende y hasta emociona el admirable instinto de este simio, cuya comprensión realmente nos desconcierta en cuanto a la psicología de la especie.

Por otra parte, la trama del asunto está tan bien discurrida, es tan interesante y se realiza en un tal ambiente de bondad, que evoca el sentimiento de la simpatía en el público.

Muchas personas de las que ayer asistieron al Casino manifestaban deseos de ver una vez más esa hermosa cinta, y algunos de los "habituales" que ayer no pudieron verla, también expresaron el mismo deseo. En su vista, la Dirección del Casino ha pedido por teléfono poder retener algún día más esa película, que está solicitada de muchos sitios, para poderla proyectar otra vez mañana, miércoles.

UNA SERIE

Desde el jueves próximo empezará a proyectarse en el Gran Casino, en días alternos, la interesante cinta "Las aventuras de Didi", en seis episodios de dos partes cada uno.

VARIETES

Hoy se despedirán del público del Casino "Los Gustinos", que han conquistado tantos y tan merecidos aplausos durante la semana de su actuación.

Mañana, miércoles, debutarán los austríacos "Capitán Kelly y miss Violet", que hacen un trabajo muy notable y de gran novedad.

La simpática y gentil canzonetista Conchita Uña, que se encuentra ya muy mejorada de su catarro, gusta cada día más, por su atractivo modesto, su estilo fino y su penetrante culto y variado.

Hoy se proyectará una magnífica cinta titulada "La nave fantasma", en cuatro partes, de asunto muy interesante.

Antes se pondrá el cine drama en dos partes "Lucha en la Montaña".

TRIBUNALES

SUSPENSIÓN

El juicio oral señalado para el día de hoy, referente a causa seguida en el Juzgado del Este a Pedro Vicente Cruz y otros, por lesiones, fué suspendido por enfermedad de uno de los procesados.

SENTENCIAS

En causa procedente del Juzgado del Oeste se ha dictado sentencia condenando a Félix Riva Sáinz, como autor de un delito de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

En otra procedente del Juzgado de Torrelavega también se ha dictado

sentencia condenando a José García Fernández, como autor de un delito de disparo de arma de fuego, a la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

También se ha dictado sentencia en causa procedente del Juzgado de Cabuérniga, condenando a Jesús Sánchez Noriega, como autor de un delito de hurto, a la pena de 125 pesetas de multa.

Andrés Rivero García, procesado en causa procedente del Juzgado del Este, ha sido condenado, como autor de un delito de hurto, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional.

María Díez López, procesada en causa procedente del Juzgado de Villacarrriedo, ha sido condenada, como autora de un delito de hurto, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, habiendo sido absueltos Antonio Lejarrro y Dionisia Santa María del mismo delito de hurto, por que fueron acusados.

La campaña submarina

(Por teléfono.)

Las Palmas.—La tripulación de un pallebot perteneciente a la Sociedad de Perquerías de Canarias ha referido que vieron pasar, con rumbo a Dacar y Cabo Verde, dos escua drillas de grandes submarinos, que parecían cruceros.

Los tripulantes de los submarinos pidieron a los del pallebot pescado, regalándoles, en cambio, tabaco.

Unos pescadores que se hallaban frente a la costa de Africa, dedicados a las tareas de su oficio, vieron como un vapor, que creen era el "Amber", era atacado por un submarino.

El vapor se defendió, entablándose un empeñado combate, que duró largo rato, hasta que por fin el vapor consiguió escapar.

Al alardear el sumergible dió de nuevo alcance al buque, echándolo a pique.

Al día siguiente, un vapor francés artillado exploró el lugar del combate.

Por las cercanías pasaba otro vapor, perseguido por un sumergible, con el que entabló combate; pero al notar la presencia del buque artillado, el submarino se sumergió.

El día 10, la tripulación de un submarino se puso al habla con la del vapor pesquero "Joven Manuel" regalando tabaco y pidiendo pescado.

Han llegado a Las Palmas los 21 tripulantes que faliaban del "Joaquín Mumbull".

El vapor danés "Hulda-Mærkl", que salió de Dacar para Marsella el día 10, fué echado a pique.

De Fuerte Ventura dicen que a Puerto de Cabras han llegado 28 tripulantes del vapor holandés "Atlas", que fué hundido cerca de la costa de Berberia.

Se tiene noticias de haber ocurrido nuevos torpedeamientos.

SUSCRIPCIÓN

para regalar las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia al Excmo. señor don Alonso Guillón y García Prieto, exgobernador civil de Santander.

Suma anterior, 1.042 60 pesetas.

Don Gaspar del Mazo, 2 50; don Rafael Antón, 1; don Florencio Canela, 1; don Antonio L. Dumois, 1; don Antonio R. Calleja, 0 50; don Augusto González, 0 50; don Vidal O. Maruri, 0 50; don Rafael Videro, 0 50; don Dionisio Perales, 0 50; don Antonio Caballero, 0 50; don Victoriano Ibarquero, 0 50; don Ramón Crespo, 0 50; don Gabriel Fernández, 0 50; don Anastasio Ramírez, 0 50; don Teodoro G. Casuso, 0 50; don Ildefonso Toca, 0 50; don Manuel Yáñez, 0 50; don Ramón Ferrero, 0 50; don Luis Sáinz, 0 50; don José Candada, 0 50; don Francisco Candela, 0 50; don Clemente Oreña, 0 50; don Daniel Bravo, 0 50; don Agustín Macías, 0 50; don José Herrería, 0 50; don Francisco Rey, 0 50; don Tomás Ruiz, 0 50; don Francisco Regatería, 0 50; don José Cabello, 0 50; don Dionisio Ramos, 0 50; don Francisco Rejines, 0 50; don Bienvenido Soto, 0 50; don Manuel G. Santuste, 0 50; don Domingo Pérez Vidal, 0 50; excelentísimo señor vizconde de Uzqueta, 10; don Manuel Sánchez Saráchaga, 25; don Zenón Quintana, 10; don Rafael Apolinario, 5; don Esteban Cubero, 5; don Gabriel Rodríguez Prieto, 5; don Ricardo Vidal y Comas, 10; don Alfredo Rasilla, 5; don Gerónimo Cadenas, 4; don José Illera, 15; y don Antonio Gutiérrez Cossío, 25, y don Eduardo Pérez del Molino, 10.

Total, 1.189 60 pesetas.

Se reciben las suscripciones en las administraciones de los periódicos locales y en el Club Automovilista.

Noticias

FRANCISCO SETIEN

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 6

Blanco, 42, primer

Un robo

El sábado se cometió un robo en el piso primero de la casa número 7 de la calle del Río de la Pila, domicilio del industrial don Fabián López Perández.

El «caco» se llevó diez billetes de cien pesetas, dos de veinticinco, sesenta pesetas en metálico, un anillo de oro y un anillo de metal. Todo ello lo guardaba el señor López Perández en la mesita de noche que estaba cerrada con llave, y cuya cerradura fué fracturada por el ladrón.

Se cree que el autor del robo es un joven

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es el estado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oídos
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.
Méndez Núñez, 13.—Teléfono 622
Gratis a los pobres: lunes y jueves de seis a siete.—Paseo, 4.

Romaneó
Ayer fueron sacrificados en el Matadero público:
Reses mayores, 17; menores, 19, con peso de 4 103 kilos.
Corderos, 19; con peso de 100 kilos.

Por infringir las ordenanzas municipales, fueron ayer impuestas por la guardia municipal, diferentes multas a varias personas.

Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, segundo

ORINAIS TURBIO
ORINAIS POCO

Behet Agua de Corconte

Una asamblea
El Comité de la representación del Tiro Nacional en Santander celebró una asamblea el día 17 del corriente, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social, salón de actos de la Escuela Industrial.

De justicia
En la crónica que días pasados publicamos de nuestro corresponsal en Torrelavega, habiendo del año que funciona en aquella ciudad y si cual prestaron siempre su desinterés, se dio lugar a la presencia de los doctores Pedraja y Mate, se olvidó incluir, entre los protectores de dicha institución, al odontólogo don Juan Bautista Ruiz Novat, que también y desde hace 14 años viene prestando gratuitamente sus servicios a los pobres y fué el primero que puso la consulta en dicho año.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general
Consulta de 11,30 a 1.—Baileón, 2, 2.
Gratis para pobres, martes y sábados de cinco a seis de la tarde, en la Casa de Socorro.

Aserradores mecánicos
Se precisan en la fábrica de los señores "Hijos de Aquilino Lanera", de Santander, Calle de Madrid, número 4.

Espectáculos

Gran Casino del Sardinero
A las cinco y media de la tarde cine y variedades.

Salón Pradera
Funciones por la Compañía cómica-dramática española dirigida por Francisco Rodrigo. A las seis y media, "El crimen de todos". A las diez, "Mi papa".

Sala Narbón
Espectáculo de cine.
Desde las seis, estreno del 17.º y 18.º episodios de la grandiosa serie de "El gran secreto".

Pabellón Narbón
Espectáculo de cine.
Desde las seis, estreno del cine drama histórico titulado "Quien por la patria muere".

Liga Oficial de Contribuyentes

Convoca a sus Asociados a la junta general reglamentaria que celebrará esta Sociedad, hoy, día 15, a las seis y media de la tarde, en su domicilio, Boadío, 9, primero, para la renovación de la Directiva.

LA CASA MEJOR SURTIDA EN selecta bombonera y caramelo, confitería Ramos, San Francisco, número 27

BOLSAS

DE MADRID		Día 18	Día 14
Cierre de la tarde			
Interior serie	F	77 00	77 00
"	E	77 00	77 00
"	D	78 05	78 10
"	C	78 15	78 15
"	B	78 10	78 20
"	A	77 75	77 50
"	GyH	00 00	00 00
Amortizable 5 por 100 F	F	96 00	96 00
"	E	96 00	96 00
"	D	96 00	96 00
"	C	96 00	96 40
"	B	96 00	96 40
"	A	97 10	97 25
Amortizable, 4 por 100 F	F	85 25	85 75
Banco de España	F	519 00	519 00
"	E	00 00	212 00
"	D	285 00	286 50
"	C	280 00	286 00
"	B	501 30	501 50
"	A	00 00	00 00
Azucareras—Acciones preferentes	F	96 75	97 00
"	E	42 00	41 75
"	D	01 00	00 00
"	C	104 75	104 65
"	B	104 75	100 00
"	A	00 00	00 00
Azucareras, estampilladas	F	83 50	83 50
"	E	85 90	86 20
"	D	88 75	89 75
"	C	72 10	71 70
"	B	19 00	18 85
"	A	412 00	411 50

(Del Banco Hispano-Americano.)

Banco de Santander

FUNDADO EN 1827

Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.

Cuentas corrientes a la vista, a ½ por 100.

Depósitos en efectivo, valores, alhas, etcétera.

Cartas de crédito para viajes, giro, etcétera.

Asociación de letras descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banco.

Paseo de Pereda, 28

EMILIO NIETO

Abogado

Paseo de Pereda, 28

DE BILBAO

14 de enero.

Fondos públicos

4 por 100 Interior, series A y B, a 78, y D, a 77.

5 por 100 amortizable, 1917, series A y F, a 77.

4 por 100 exterior, series F y E, a 85'95.

Cédulas hipotecarias 4 por 100, a 88'85.

Obligaciones

Banco de Vizcaya, a 1.800 pesetas.

Banco de Bilbao, a 2.975 pesetas.

Crédito de la Unión Minera, a 555, 563, 565 y 570.

Ferrocarril de La Robla, a 510 fin de febrero, precedente.

Ferrocarriles Vascongados, a 557'50, precedente, y 553.

Ferrocarril del Norte de España, a 521 y 320.

Náutica Sota y Anar, a 3.885, precedente, y 3.870 fin del corriente; 3.803, 3.350 y 3.365, precedente.

Marítima del Nervión, a 3.44', precedente y 3.445 fin del corriente; 3.433.

Marítima Unión, a 3.075 y 3.070 fin del corriente; 3.065 y 3.060.

Náutica Vascongada, a 1.840 fin del corriente; 1.830, 1.835 y 1.833.

Náutica Bachi, a 2.470.

Marítima Euzkalduna, a 385 y 840.

Náutica Gulpuzcoana, a 89' y 855 fin de corriente; 830 fin de febrero; 83.

Náutica Mundaca, a 665 fin del corriente; 665, 661 y 650 fin de febrero; 645, 647, 663 y 660.

Náutica Euzkera, a 565.

Marítima Bilbao, a 620.

Náutica Izarra, a 700 y 705 fin del corriente; 700.

Náutica Iturri, a 615.

Náutica Gascuña, a 510.

Argentera de Córdoba, a 57.

Halleras de Sabero y Anexas, a 1.230.

Hidroeléctrica Ibérica, a 1.230.

Basconia, a 1.470 fin del corriente; 1.450 y 1.475.

Unión Realera Española, a 465 fin de febrero; 463 y 455 fin del corriente; 440, 442, 450, 452, 455, 458 y 461.

Altos Hornos, a 486 y 485 por 100.

Papelera Española, a 114 fin del corriente; 118, 114 y 115.

Banco Hispano Americano, a 214.

Oro Pelguera, a 202 fin del corriente; 202 y 211.

Unión Española de Explosivos, a 310 fin del corriente; 305 y 306.

Obligaciones

Ferrocarril de Tudela a Bilbao, especiales a 100'5; 2', a 102'75.

Ferrocarril del Norte de España, 1.ª serie 1.ª, a 66.

Especial de Alsausa, a 91'40 y 91'50.

Idem La Robla, a 83.

Boas Constructora Naval, a 104'25.

Calificación de corredores de la plaza

OPERACIONES DE HOY ACCIONES

Nueva Montaña, con cédula, pesetas 15.000 a 135 por 100; sin cédula, pesetas 6.500 a 125.

Santerderina de Navegación, a 1.460 pesetas (2).

FONDOS PUBLICOS

Exterior, serie E, pesetas 12.000 a 55'57.

5 por 100 amortizable, pesetas 5.800 a 96'10.

1917, pesetas 15.000 a 94'60 y 94'70.

4 por 100 Interior, pesetas 45.500 a 77'15 y 78'20 y 78'25.

OBLIGACIONES

Deuda municipal de Santander 4 1/2 por 100, pesetas 7.500 a 77'25.

Nueva Montaña, pesetas 4.500 a 84.

Ferrocarril de Villalba a Segovia, pesetas 10.000 a 83.

Boas Constructora Naval, 8 por 100, pesetas 23.500 a 134'63.

Cédulas Nueva Montaña, a 700 pesetas (7).

Sociedad de enero 14 de 1918 - 30 años de la plaza, Felipe Reñena.

DE ITALIA

Noticias oficiales

(Por teléfono.)

Roma.—Concedese gran importancia en Italia a la sesión del consejo supremo de guerra interaliado que se ha de celebrar en París en esta semana, reunión en la que se concretará el programa único y se especificarán una vez más los derechos de cada aliado.

El diputado italiano Agnelli propuso, y la idea es acogida con simpatía por la Prensa, que se acepte la petición de muchos prisioneros techos de formar un Cuerpo de combate al lado de las tropas italianas para luchar por su independencia nacional.

El ministro de Instrucción Pública, señor Borenini, ha inaugurado el año académico en la Universidad de Padua y el año jurídico en Venecia, lo cual demuestra la calma que reina en ambas ciudades.

Los tipos de submarinos alemanes

(Por teléfono.)

Berna.—Se ha hablado mucho acerca de los tipos de submarinos que emplean los alemanes.

Según informes de buen origen, dichos tipos son:

El tipo crucero de gran velocidad, potentemente armado con cañones de 5 pulgadas y de numerosos torpedos, que pueden ser lanzados en inmersión.

El torpedo recorre a una velocidad de 30 a 40 nudos por hora, una distancia de nueve kilómetros.

Este, bastante potentemente cargado de explosivos, es suficiente para hacer saltar la proa de un buque o abrir una vía de agua en el departamento de máquinas.

El tipo de 900 toneladas, armado con cañones y torpedos y el cual puede operar en el Atlántico o en el paso de Calais.

El colocador de minas, de pequeño tonelaje.

El submarino destinado a cortar los cables.

Esta diversidad de tipos explica suficientemente las dificultades de la Marina aliada, sobre todo si se considera que éstos submarinos navegan lo más frecuentemente en superficie, que su velocidad es considerable y que les basta para sumergirse de 30 a 40 segundos.

La carestía de las subsistencias

(Por teléfono.)

En Málaga.—Alborotos y saqueos

Málaga.—Desde las primeras horas de la mañana millares de mujeres se lanzaron a la calle, impidiendo la entrada en las fábricas a las operarias.

Por esta causa se suspendieron los trabajos en casi todas las fábricas de almendras.

Otro grupo de mujeres se dirigió a la estación de los Ferrocarriles Andaluces, sacando a la calle las banastas de pescado que estaba preparado para exportar a otras provincias, subastándolo a bajo precio.

Otro grupo de mujeres se dirigió al muelle, requisando los sacos de patatas que estaban dispuestos para enviarse a Melilla.

En los mercados fueron arrasados todos los puestos.

Las manifestantes recorrieron las calles de la población dando vivas y mueras y obligando a los comerciantes a cerrar sus establecimientos.

Por la tarde aumentaron los alborotos.

La Guardia civil recorrió las calles.

Los fabricantes de harina han sido avisados de que mañana serán arrasadas sus fábricas si no se vende el pan a cuarenta céntimos el kilo.

Un grupo de mujeres quiso entrar en el mercado, impidiéndolo la Benemérita.

Después hicieron los manifestantes irrupción en el Ayuntamiento, protestando de la carestía de las subsistencias.

El alcalde se asomó a uno de los balcones, dirigiendo la palabra al público, prometiendo que mañana serán requisados todos los artículos de primera necesidad, para evitar que se vendan más caros.

Las manifestantes recorrieron después las calles, promoviendo alborotos.

En Barcelona.—Manifestación de mujeres

Barcelona.—A las tres de la tarde se volvieron a reunir grupos de mujeres, que recorrieron los bulevares donde había obreras, obligándolas a abandonar las tareas y a formar parte de la manifestación.

Este fue engrosando y a las cinco de la mañana iban en ella varios miles de mujeres, dando gritos y llevando carteles en los que se leía: ¡Abajo los acaparadores! ¡Queremos pan!

Las manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento, subiéndolo una Comisión, que fue recibida por el alcalde, a quien pidieron las mujeres el abaratamiento de las subsistencias.

Después la manifestación recorrió varias calles.

Los hombres que intentaban sumarse a los grupos eran expulsados.

El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria, acordando la enajenación-voluntaria o forzosa al precio de tasa de todos los artículos de primera necesidad.

Treinta mujeres heridas

Un grupo de mujeres penetró violentamente en el Gobierno civil, rompiéndose la escalera y resultando treinta de ellas heridas.

En Coruña

Coruña.—Los obreros de la Fábrica de Tabacos y de las de cerillas formaron una manifestación para protestar del encarecimiento de la vida.

Una Comisión visitó al gobernador civil, pidiéndole que corte los abusos de los acaparadores y se les obligue a vender a precio razonable.

Ha causado gran indignación la noticia de que muchos artículos de primera necesidad son enviados a San Sebastián y Cádiz, desde donde se exportan al extranjero.

Los ánimos están muy excitados.

M. Churchill dirige un llamamiento a los Estados Unidos

(Por teléfono.)

Londres.—Ocupándose de las probabilidades de una enérgica ofensiva de los alemanes en el frente occidental, Mr. Churchill ha dicho: "Alemania, en la hora presente, transporta del frente oriental al occidental todas las tropas disponibles tan rápidamente como su material rodante deteriorado se lo permite."

No hay para qué decir que no perdemos un instante nuestra confianza en el éxito de nuestros preparativos para recibir a las hordas germánicas, cuyo movimiento no se nos ha ocultado.

Pero es necesario el auxilio americano y a ellos digo: ¡Atravesad el Atlántico por divisiones! ¡venid individualmente, si queréis, pero venid en seguida a Europa!

¡Construid los buques que os permita vuestra potencia y vuestra fuerza sin límite!

¡Dadnos vuestro crédito bajo la forma de material de guerra, sin el cual nuestra plena fuerza no podrá mantenerse!

¡Que todo el tonelaje del cual vosotros podéis disponer sea empleado en traernos toda clase de productos. ¡Transportarnos acero más que minerales, cañones más que acero, explosivos más que las materias

más pesadas que entran en su composición!

¡Que la economía del tonelaje, la gran economía del tonelaje, sirva para facilitar y acelerar la llegada al campo de batalla de los valientes combatientes de los Estados Unidos!

LA SITUACION EN CHINA

(Por teléfono.)

Sanghay.—Las negociaciones para llegar a una inteligencia entre el Norte y el Sur de China han fracasado.

Los gobernadores militares del Norte piden que se reanuden las operaciones de guerra.

Aunque el gobernador militar de Kiangrou resiste el avance de las tropas del Norte, espera lograr la paz y continúa sus negociaciones para conseguirla.

El comisario de Sanghay, se dispone a atacar a Nankin.

Telegramas cortos

De elecciones.

Se sabe positivamente que en el Consejo de ministros que se celebrará el próximo miércoles, los señores ministros de Gracia y Justicia y el de la Gobernación presentarán a sus compañeros de Gabinete las peticiones que han redactado y en las que se hallan contenidas las medidas que deben ser adoptadas y conducentes a evitar suplantación del nombre de los electores y el soborno del voto en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

En dicho Consejo se acordará también hacer efectivas las sanciones que dispone la Ley electoral vigente y que hasta ahora no han sido aplicadas.

El fracaso de Cambó

"El Imparcial" dedica un artículo a la actuación de Cambó en Valencia y juzga que el fracaso de dicho político en la capital de Turia es una nota consoladora, por que España, instintivamente, comprende que en horas difíciles la misión de todas las provincias constituye la fuerza y que quienes hablan de razas entre españoles no son escuchados.

La muerte del Padre Fita

Todos los periódicos se ocupan hoy del fallecimiento del reverendo Padre Fita, a la memoria del cual dedican largos artículos necrológicos.

Por la Residencia de los Padres Jesuitas han desfilado numerosas personalidades a dar el pésame por la muerte del notable jesuita.

El Monarca, tan pronto tuvo conocimiento de la desgracia, envió a uno de sus ayudantes a dar el pésame.

También ha dispuesto que se le represente en el entierro, el cual ha tenido lugar esta tarde.

Las negociaciones con los aliados

El periódico "El Sol" publica un artículo, en el que excita al presidente del Consejo de ministros a que exponga claramente a la consideración de todos los españoles los Convenios realizados, así como también las negociaciones que el Gobierno lleva a cabo con los países aliados con el objeto de llegar a un pacto comercial y financiero, igual en estructura a los que tiene hechos con otras naciones beligerantes y neutrales.

Contra los acaparadores

Continúa aumentando el malestar por la carestía de las subsistencias. Anoche, un grupo de mujeres se organizaron en manifestación y recorrieron la calle de Atocha dando gritos contra los acaparadores y pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

Desde la calle de Atocha trataron de pasar por la de Espartero, para dirigirse al Ministerio de la Gobernación, pero la policía les salió al paso y disolvió fácilmente a las manifestantes.

La Academia de Jurisprudencia

El señor González Besada inaugurará el próximo viernes el curso de la Academia de Jurisprudencia. En su discurso el señor Besada desarrollará el tema "El crédito público después de la guerra".

En los Centros políticos

Están desanimados los centros políticos.

Desde que se publicó el Decreto de disolución de las Cortes, levantaron el vuelo los políticos para trasladarse a los distritos en que ejercen influencia, con objeto de emprender la campaña electoral.

No obstante, entre los escasos corrientes se comenta la situación ministerial, que se juzga afianzada, y todos están conformes en que solo hay un ministro cuyos días están contados, por su constante fracaso, que no es otro que el de Fomento.

Se añade que este ministro ha tenido que oír reproches en los Consejos celebrados, incluso del señor García Prieto, y ha contestado a los reproches con cargos y elocuentes discursos que a nadie han convencido.

El Almirantazgo inglés no cambia su táctica naval

Londres.—El Almirantazgo inglés ha reconstituido su Consejo y en los comentarios que la Prensa londinense hace acerca de este particular, se muestra unánime en declarar que la publicación de la nueva lista disipa todas las dudas que habían sido suscitadas al ver al Almirantazgo adoptar otra política más aventurera.

Se sabe positivamente que el Almirantazgo no cambiará en nada su política naval.

La mayoría maximalista está asegurada

Estocolmo.—El Soviet ha acordado llevar a cabo la detención en masa de todos los diputados socialistas revolucionarios, acusados de complot contra los maximalistas y de realizar tentativas para dificultar las negociaciones de paz.

Por esta maniobra la mayoría que da completamente asegurada a los maximalistas en la próxima Constituyente.

El peligro de las armas

En el pueblo de Mendiola ha ocurrido una terrible desgracia.

Un niño que en unión de tres hermanitos se hallaba en una casa, cogió una escopeta y disparó, con tal desgracia, que mató a un hermano de cuatro años.

Una circular de Guerra

El ministro de la Guerra ha publicado una circular ordenando a los capitanes generales el cumplimiento de cuanto previene el vigente reglamento de revistas, a fin de que no se acredite ración de pienso del ganado, quedando suspendidas las raciones en metálico.

Las Juntas de Defensa civiles

Esta tarde ha habido una reunión de delegados de todas las Juntas civiles de Defensa.

La reunión fué muy movida, acordándose exigir la dimisión del director general de Comunicaciones, señor duque de Bivona, por haber trasladado injustamente al secretario de la Junta de Defensa de los empleados de Telégrafos.

Un descarrillamiento

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado esta noche a los periodistas un telegrama de Nava del Rey, dando cuenta de haber descarrilado un tren de mercancías.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

Los mineros

Madrid.—Los mineros de Puertollano han visitado hoy al presidente del Consejo para decirle que no aceptan la tasa del carbón impuesta al de aquellas minas.

Las negociaciones de paz

Bresl, Litovsky.—La Comisión germano-austro-húngaro-rusa celebró hoy tres largas sesiones.

El general Hoffmann advirtió a los delegados rusos, que estaban poniendo condiciones, como si fueran los vencedores, siendo así que era todo lo contrario.

Les advirtió también que imponían ciertas condiciones para los territorios ocupados por los alemanes, que ni siquiera rigen en dichos territorios, recordando lo ocurrido en Minsk, donde el Congreso fué disuelto a bayonetazos.

Desembarco de prisioneros

Nauén.—En Rotterdam han desembarcado prisioneros alemanes canjeados por prisioneros ingleses. Entre aquellos figura el comandante del célebre buque "Emden".

A LA TASA

Madrid.—Hoy se reunió la Junta Provincial de Subsistencias bajo la presidencia del Comisario de Abastecimientos, acordando publicar pasado mañana las bases que fijarán los precios de tasa en los artículos de primera necesidad.

Barcos de arribada

Coruña.—Continúa el temporal en la costa gallega. Han entrado de arribada varios barcos veleros.

También ha entrado de arribada el vapor francés "Curacao", que había zarpeado de Burdeos, siendo sorprendido por el temporal.

El nuevo presidente de las Juntas de Defensa

Barcelona.—Ha resultado elegido presidente de la Junta de Defensa del Arma de Infantería el coronel del regimiento de Alcántara, don José Echevarría.

Los sargentos licenciados

Una Comisión de sargentos licenciados con motivo de la constitución de las Juntas de Defensa de las clases de tropa fué recibida hoy por el ministro de la Guerra, señor Cierva.

Se ignora el resultado de la entrevista, pero se sabe que esta se desarrolló en términos muy afectuosos.

Gobernador fallecido

Segovia.—Ha fallecido el gobernador civil, don Vicente Feliú. Su muerte ha sido muy sentida.

Comunicados oficiales

ALEMÁN DE LA TARDE

Berlín.—Frente occidental.—Ejército del príncipe Ruperto.—Durante el día, la actividad de artillería se concretó en casi todo el frente a fuego de barrera.

En algunos sectores, especialmente a ambos lados de Lens aumentó la actividad de artillería al anochecer.

Secciones de exploradores penetraron al Suroeste de Armentières y al Norte de la Vaqueria en las trincheras enemigas, haciendo prisioneros.

Ejércitos del Kromprinz y del duque Alberto.—El día transcurrió sin acontecimientos notables, a excepción de una lucha verificada con éxito por nuestros bandos exploradores en la región de Jubincourt y en la orilla oriental del Mosa.

La Propicia Pompas fúnebres. Ceferino San Martín. Unica Casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE-BESTUFA. Gran furgón-fúnebre automóvil, para traslado de cadáveres.

¡Es una gran verdad! No hay medicamento para curar las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, como el DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías.

Automóviles FORD. Abiertos y cerrados para entregar inmediatamente. PRECIO DEL COCHE TURISMO PARA CINCO PASAJEROS Pesetas 6.000. Agencia regional "Gage Moderno" de Armando Corcho, Calderón 33.-Tel. 371

AUSTRIACO DE LA TARDE. Viena.—Nada nuevo que señalar en ninguno de los frentes. FRANCÉS DE LA TARDE. París.—En la orilla izquierda del Mosa, dispersamos con nuestros ciertos fuegos a los destacamentos enemigos que intentaban llegar a nuestras líneas de la cota de Lois.

ITALIANO DE LA TARDE. Roma.—En el conjunto del frente hubo acciones de artillería no muy intensas y alguna actividad de patrullas de exploradores. ALEMÁN DE LA NOCHE. Berlín.—Nada importante que señalar en ninguno de los frentes. FRANCÉS DE LA NOCHE. París.—Bastante actividad de artillería en algunos puntos del frente de la Champagne, en las orillas del Mosa, especialmente al Norte Louvenaut, donde nuestras baterías cogieron bajo su fuego a concentraciones de tropas enemigas.

INGLES DE LA NOCHE. Londres.—Esta mañana temprano el enemigo intentó un raid contra uno de nuestros pequeños puestos al Sudeste de Armentières. Faltan algunos soldados nuestros. La artillería enemiga demostró bastante actividad en San Julián y al Suroeste de Argicourt. BRAGUEROS. Aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales; brazos y piernas artificiales, muletas y cabestrillos. Cirugía y fotografía, máquinas y navajas de afeitar, corta-plumas y plumas estilográficas. Gramófonos y discos a precios reducidos. Gran colección en discos bailables.

Mariano Asenjo. Se reforman toda clase de alhajas en la platería de la calle de San Francisco, núm. 17. La que tenía en la Plaza Vieja ha sido cedida el local por un corto tiempo, para otra industria.

ZITA: Producto original para lavar la ropa. No la quema, la blanquea y la suaviza. Mitad de trabajo. Mitad de jabón. LA UNIVERSAL--Blanca, 19. SALUD, VIGOR Y FUERZA. VINO ONA. Del Dr. Aristegui. ALIMENTO CEREBRAL. Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA. 3'50 ptas. botella.

Alejandro Maté. COMPRO MUEBLES USADOS PAGO MAS QUE NADIE BURGOS, NUMERO 19. Vendedores de trapos, hierros METALES Y OTROS ARTICULOS. Consulten antes de vender, para ver la ventaja tan grande que tienen vendiendo en casa de PEDRO GONZALEZ PALACIOS. Enebranza, 6. Casa nueva, y Ensancho de Mallaño. "La Quemada"

SOCIEDAD ANONIMA "El Sardinero". Se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria que se ha de celebrar el día 28 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, en el domicilio social, Wad-Ras 3, antre-suelo para tratar de la siguiente ORDEN DEL DIA. 1.º Examen de la Memoria, balance y cuentas. 2.º Distribución de utilidades. 3.º Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas. El derecho de asistencia se justificará con la presentación de las acciones o de los resguardos correspondientes. Santander 14 de enero de 1918.—El secretario, Gerardo Nardiz.

RESTAURANT Hotel Francisca Gómez (ANTIGUO SUIZO). Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, baquettes y lunch. Salón de té, chocolate, etc. Cuartal: Terraza del Sardinero. En el restaurant El Cantábrico se ha puesto a la venta VINO BLANCO DE LA NAVA, de 70 años, propio para enfermos. Plato del día: Peppitoria de ave a la francesa.

Los Farmacéuticos. Hoy, a las

Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y México

Salidas fijas de Santander, todos los meses el día 19, a las tres de la tarde. El día 19 de enero, saldrá de Santander el vapor

Reina María Cristina

Su capitán, don Pedro Zaragoza. Admitiendo pasaje y carga para Habana y Veraeruz. Precios del pasaje en tercera ordinaria:

Para HABANA: pesetas 280, 12'60 de impuestos y 2'50 de gastos desembarque.

Para SANTIAGO DE CUBA: en combinación con el ferrocarril, pesetas 316 12'60 de impuestos y 2'50 de gastos de desembarque.

Para VERACRUZ: pesetas 280 y 7'50 de impuestos.

También admite pasaje de todas clases para Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en tercera ordinaria, 300 pesetas, más 7'50 de impuestos.

Línea del Río de la Plata

Salidas fijas de Santander, todos los meses el día último. El día 31 de enero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Santa Isabe

para trasbordar en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

(de la misma Compañía), admitiendo pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Muelle, 36. Teléfono número 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veraeruz. Salidas de Veraeruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York Habana y Veraeruz. Regreso de Veraeruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sant Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto bello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española

Barcelona

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras empresas de navegación nacionales y extranjeras, Declaradas similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor. Menudo para Fraguas—Aglomerados-Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, bis, Barcelona, o a sus agentes, en Madrid, D. Ramón Topete, Alfonso XII, 18.—SANTANDER, señores de Angel Pérez y Compañía.—Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, D. Rafael Moral.

Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA — BARCELONA

MANZANILLA ROMANA "ROMULO Y REMO"

SELECCIONADA

REGULARIZADORA DEL INTESTINO

ESTOMAGA Y ANTIBILIOSA

PREVENTIVA de la OBESIDAD

MEDICACION NATURALISTA

Es el único remedio para la OBESIDAD

Idéase en Farmacias, Droguerías, Coloniales, Cafés y Restaurants.

Representante General para España:

A. REYES MORENO, Abada 5, Madrid

CUANDO SE LE ACUESTA AL NIÑO

después del baño y haberle bien lavado con **Jabón para niños CALBER** debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo tiene que estar perfectamente seco. Después de secarle con una toalla suave, esporearle en todo el cuerpo con los

Polvos antisépticos CALBER

Son los mejores. Son los más sanos. Resultan los más económicos. Y son superiores en alto grado a todos sus similares, como talcos, almidones, polvos de arroz y otras preparaciones de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

Polvos antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadosas de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás, é infinitamente mejores, **para los escocidos de los niños especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis é higiene en general del cuerpo.** La comodidad de su envase especial evita el uso antihigiénico de la borla ó algodón.

IMPORTANT! Comprados los botes medianos y grandes de Polvos CALBER, res, resultan de una economía infinitamente mayor á todos sus similares. Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente de los niños, deben usar á diario en su toilette estas sanas preparaciones; las personas que las compran una vez, las adoptarán para toda la vida.

De venta en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafraanca y Calvo

SOLUCIÓN BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON

CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Otorrinos oroncos, Bronquitis y Debilidad general.

PRECIO, 250 PESETAS

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

EMULSION LAPAL

Unión de 50 %, aceite hígado. Resaca, tisis, escorbuto, reumatismo, anemia, clorosis, etc. Activa considerablemente el apetito, mejora el estado de la sangre.

EMPLASTOS perforados enrejados de fieltro rojo, ó sus bayetas encarnada del DR. WINTNER

Los emplastos de fieltro rojo de Wintner CURAN las ampollas de los pies y heridas.

Los emplastos de fieltro rojo de Wintner CURAN las úlceras de las piernas.

Los emplastos de fieltro rojo de Wintner CURAN las quemaduras y dolores del estómago.

Los emplastos de fieltro rojo de Wintner CURAN las dolencias de capullo, catarros y otras.

Los emplastos de fieltro rojo de Wintner CURAN heridas, úlceras y otros dolores de una género.

BILBAO ASCA 7

JARABE ORIVE

3,50 Ptas

No hay catarro que se le resista. Cura a los bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En farmacias y droguerías de crédito.

Vapor o velero

Compró directamente a vendedor. Escribir J. Puig Linares, calle Plata, 4, BARCELONA.

ASMA

Bronquitis - Opciones

Curación segura y radical **ESPIC** con los cigarrillos

Tod. Paris, 21, quai Mayor, 20, r. St-Lazare, Paris. Escriba la firma J. ESPIC sobre cada cigarrillo.

REUMA Y GOTA

Sin tomar nada se desvanecen el dolor al momento, con una esencia especial, más activa que todas las fricciones conocidas. Para evitar el ataque el **ZUMO RADIO**, se dan muestras completamente gratis a los enfermos. Se vende en cantidad a farmacias y droguerías; también vendería la fórmula. Dirigirse por escrito a J. Roura, Paseo de Canalejas, número 11, Santander.

BIERRO QUEVENNE

ANEMIA, FIEBRE, DEBILIDAD, Activo, agradable, barato, inofensivo.

14, Rue des Beaux-Arts, PARIS.

Versos del Mar y de los Vientos

por **José del Rio Sainz**

PRECIO, TRES PESETAS

De venta en la Librería General, Boulevard de Amós de Escalante, y en la del señor Entrecanales, calle de la Blanca.

MILES DE CURADOS continúan que á los tres días de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL!

desaparecen las dispepsias, gastralgias, catarros gástricos, etc., etc

Reclámsese como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios **J. URIACH Y C.ª - Barcelona** para España.

PÍDASE EN LAS MEJORES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Servicios públicos

SERVICIO DE TREN

SANTANDER-MADRID

Correos.—Salidas de Santander a las 6'27, para llegar a Madrid a las 8'10. Salida de Madrid a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.

Mixtos.—Salida de Santander a las 2'23, para llegar a Madrid a las 5'58. Salida de Madrid a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander a las 8'15 y 16'45, para llegar a Bilbao a las 12'05 y 20'38.

A las 17'35 saldrá el mixto discrecional para Marrón-Ampuero, a donde llegará a las 19'32.

Salidas de Bilbao a las 7'40 y 16'50, para llegar a Santander a las 11'35 y 20'40.

A las 18'10 saldrá un tren mixto discrecional para Carranza, a donde llegará a las 20'21.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas de Santander a las 8'55, 12'15, 14'55 y 19'40.

Salidas de Liérganes a las 7'25, 11'20, 14 y 18'20.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander a las 11'15 y 18'20.

Salidas de Ontaneda-Alceda a las 7'28 y 14'26.

SANTANDER-TORRELAVEGA- CABEZÓN-LLANES

De Santander a Llanes a las 8, 12 y 16, para llegar a Llanes a las 11'30, 15'30 y 19'30.

El tren de las doce es el único que admite viajeros y equipajes con destino a las líneas de los Económicos de Asturias y Langreo.

De Santander a Cabezón a las 18'40 para llegar a Cabezón a las 20'28.

De Santander a Torrelavega (jueves, domingos o días de mercado) a las 7'20 para llegar a Torrelavega a las 8'28.

De Llanes a Santander a las 7'55, 12'40 y 18'10, para llegar a Santander a las 14'23, 16'09 y 19'42.

El tren de las 12'40 admite los viajeros combinados, procedentes de las líneas de Económicos de Asturias y Langreo.

De Cabezón a Santander a las 7'15, para llegar a Santander a las 9'01.

De Torrelavega a Santander (jueves, domingos o días de mercado), a las 13'02.

SANTANDER-PEDREÑA-SOMO

De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y a las 9.

De Santander para Pedreña y Somo a las 12'30 y 15.

SERVICIO POSTAL

Horas de reparto de correspondencia y servicio de oficina

Imposición y retirada de valores declarados y paquetes postales, de 9 a 13'30

Cerificados de 9 a 13'30.

Giro postal de 9 a 13.

Imposiciones, Caja de Ahorros y rein legros (excepto los viernes), de 9 a 13.

Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada de 9 a 11.

Lista y Apartados: de 8 a 8'30 y de 10 a 19.

Rparto a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y mixto de Llanes; 12'47.—Correo de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, 18'30.

Los domingos se hace solamente el reparto a las 12'30.

OFICINAS PUBLICAS

Aduana: de nueve a una y de tres a seis.

Ayuntamiento: Plaza de Pl y Margall de nueve a una y de cuatro a seis.

Avance Catastral de la Riqueza Urbana. Plaza de la Constitución, 4, tercero, de diez a una.

Audiencia: Plaza de la Constitución, de nueve a una.

Banco Mercantil: Hernán Cortés, de nueve a una.

Banco de Santander: Muelle, 2, de nueve a una.

Banco de España: Velasco, 3, de diez a dos.

Biblioteca municipal, salón de lectura: de cuatro a ocho de la tarde.

Cámara de Comercio: Eugenio Gutiérrez, 5, de nueve a doce y media y de tres y media a siete.—Horas de consultas secretaría, de cuatro a seis; letrado asesor, de cinco y media a seis y media; legislación de Aduanas, de cuatro a cinco; contribuciones, arbitrios e impuestos, de cinco a seis; seguros, incendios y accidentes del trabajo, de cuatro a cinco; transportes terrestres y marítimos, de cuatro y media a cinco y media.

Cámara oficial Agrícola: Muelle, 31, entresuelo, de nueve a una y de tres a seis.

Cámara de la Propiedad Urbana: Hernán Cortés, 1, entresuelo, de diez a una.

Comandancia de Marina y prácticos del puerto: calle de Gaselar, de diez a una.

Comandancia de Carabineros: Alameda primera, 28, de nueve a una.

Compañía Arrendataria de Tabacos y Giro mutuo: General Espartaco, 8, entresuelo, de nueve a una y de tres a cinco.

Delegación de Hacienda: calle de la Ribera, de nueve a dos.

Dispensario antituberculoso: Consulta para pobres.—Adultos: lunes, miércoles y viernes, de cinco a seis, para garganta, nariz y oídos; martes y sábados, de diez y doce y de cuatro a cinco; miércoles y sábados, de tres a cuatro.—Niños: de tres a cuatro los miércoles y sábados.

Diputación (Palacio del Banco Mercantil): de nueve a una y de tres a cinco y media.

Decanato consular: Muelle, 29, de nueve a una y de tres a media.

Escuela de Artes e Industrias: calle de Sevilla, de nueve a una y de tres a seis.

Escuela Superior de Comercio: calle de Magallanes, secretaría, de nueve a doce y media.

Estadística general: Espartaco, 10 y 12, segundo, de nueve a una.

Gobierno militar: Avenida de los Infantes don Carlos y doña Luisa, de nueve a una.

Instituto general y técnico: calle de Santa Clara, de nueve a una y de tres a seis.

Instrucción pública: Velasco, 4, de nueve a una.

Juzgado del Este: Escuelas de Numanca, —Instancia e Instrucción, de diez a una.—Municipal (secretaría), de diez a una.—Audiencia pública, a las once de la mañana.—Registro civil, de diez a dos.

Juzgado del Oeste: San Francisco 23, tercero.—Primera instancia municipal (secretaría), de diez a una y media. (En este Juzgado están las oficinas de la Junta Electoral del Censo).

Junta de Obras del Puerto: Muelle, 34, de diez a una y de cuatro y media a siete.

Liga de Contribuyentes: Dirección, de diez a una. Las demás dependencias de nueve a una y de tres a siete.

Montes (Jefatura forestal): Florida, 1, tercero, de nueve a una y de cuatro a siete.—Sección facultativa de Montes Torrelavega: 1, primero, de nueve a una.

Obispaño: Ramayor, de diez a una.

Recaudación de contribuciones: Puente, 1, de nueve a una y de 3 a 8.

Real Club Automovilista: Muelle, 31, de nueve a una y de tres a seis.

Zona de Reclutamiento y Caja de Reclutas: Santa Clara, 7, segundo, de diez a una.